



СЕДОВ **БОРИС МИХАЙЛОВИЧ** **24.09.1933 – 30.01.2020**

30 января 2020 г. не стало Бориса Михайловича Седова, одного из ведущих учёных региона, геолога-геофизика, научного сотрудника СВКНИИ, старшего научного сотрудника Магаданского филиала ФИЦ ЕГС РАН. 70 лет он занимался поисками и разведкой нефтяных месторождений, глубокозалегающих и погребённых россыпей золота, изучением глубинного строения земной коры и природы сейсмичности Северо-Востока Азии и шельфа прилегающих морей. В Магадане он прожил 60 лет.

Борис Михайлович Седов родился в г. Рыбинске. В 1959 г. окончил геофизический факультет Ленинградского горного института. Во время обучения работал в различных сейсморазведочных партиях, а после окончания института прибыл в Северо-Восточное геологическое управление.

Первый визит Бориса Михайловича в Магадан состоялся 60 лет назад. Будучи молодым специалистом, он уже имел почти 10-летний стаж работы по профессии геофизика. Работал за Полярным кругом, в Западной Сибири и на севере Карелии, где проводились одни из первых исследований методом глубинного сейсмического зондирования (ГСЗ). После нескольких лет работы, будучи кандидатом наук, перешёл в СВКНИИ, где стал начальником Магаданской опытно-методической сейсмологической партии. Затем вернулся к науке. Работа в новых геологических условиях, мерзлоте, связанная с внедрением сейсморазведки, оказалась исключительно интересной и захватывающей. Он буквально нашёл занятие на всю жизнь.

Б.М. Седов не был кабинетным учёным, он был полевиком, исходившим область пешком. В свои неполные 87 лет он всегда был в движении. Эрудит, юморист, иногда с довольно саркастичным юмором, Борис Михайлович ни секунды не сидел на месте, будто энергии было мало места.

Борис Седов был одним из крупнейших учёных региона и Дальнего Востока, членом Научного совета по криологии Земли Российской

академии наук, член-корреспондентом Международной академии наук экологии, безопасности человека и природы. Он преподавал на кафедре горного дела политехнического института Северо-Восточного государственного университета, читал лекции о геофизических методах поиска полезных ископаемых, геомеханике, руководил научными работами студентов. Б.М. Седов являлся автором многочисленных статей и трудов по сейсмичности Чукотки и Чукотского полуострова, а также автором воспоминаний о совместной работе с известным писателем и геофизиком О.М. Куваевым.

Результаты исследований, выполненных Борисом Михайловичем, неоднократно докладывались на совещаниях и представлялись на международных конференциях. Они изложены в монографиях и статьях, написанных как в соавторстве, так и самостоятельно. Это — более 200 научных трудов, в т.ч. пять монографий, среди которых «Геологические результаты геофизических исследований в Сибири и на Дальнем Востоке», «Сейсмические исследования в районах многолетней мерзлоты», «Применение сейсмоакустических методов в гидрогеологии и инженерной геологии». На их основе по совокупности работ им подготовлена докторская диссертация в виде научного доклада, которая защищена в 1993 г. на Советах при СПбГУ и ИЗК СО РАН.

К сожалению, дальнейшее развитие сейсмологии на Дальнем Северо-Востоке теперь будет проводиться в его отсутствие. И это печально.

**Коллектив Магаданского филиала ФИЦ ЕГС РАН скорбит в связи с гибелью ученого, сейсмолога.
Коллеги Бориса Михайловича Седова
приносят глубокие и искренние соболезнования родным и близким**